

周家口南寨历史文化街区

管廊改造畅通老街“毛细血管”

申报国家历史文化名城 我们在行动

□记者 王凯 文/图

本报讯 城市的大街小巷,如同城市的“毛细血管”,与群众幸福生活息息相关。在城市基础设施不断更新的大背景下,周家口南寨历史文化街区(简称南寨街区)的管廊改造工作是完善城市基础设施的重要举措。近日,位于南寨街区的新街微管廊施工正“拉弓满弦”赶进度,各类机械运转不停,一派热火朝天的施工景象。

说起对南寨街区老街道的印象,很多居民的记忆是管线像空中“蜘蛛网”,还有一到雨季那泥泞不堪的道路。“以前的街道破破烂烂、排水不畅,通行极度不便。通过改造,街道焕然一新,我们住在这里,生活质量大大提高。”回忆起以往的生活条件,市民吉秋荣感慨颇深。

供水管网落后、消火栓不足、无污水处理及截流措施等各种市政问题为南寨街区的改造带来了很大难度。“通过微管廊技术,可以有效解决管网布局问题。”南寨街区市政项目设计负责人侯良洁介绍,该街区设计微管廊高度为1.1米至1.2米、宽度1.2米,开挖深度在2.5米之内,电力、燃气、供水等8种管线将统一集中在微管廊内,确保街道干净、整洁。

“施工过程中,由于原有地下管线较多,加上距离两边房屋较近,施工难度较大。我们联合当地有关部门现场办公,及时解决遇到的各种问题,保障施工顺利进行。”中国建筑设计研究院南寨街区EPC项目部经理贾书强说,南寨街区项目已完成老街和剪股街等6条街道管线改造施工,目前正在对新街、文化街、西大街东段进行施工,力争在汛期前完成改造工作。

“我从小就在这片街区长大,对这里的一砖一瓦充满了感情。现在这里变化非常大,家门口的路修得非常平整,晚上路灯也亮了,环境一天比一天好。”市民化春丽笑着说。

街道旁休憩的老人和儿童,古建筑上的大红灯笼,不时传来的乐曲声……随着南寨街区“毛细血管”的疏通,古老的街区正焕发新的生机。



南寨街区管廊改造施工现场。

跨越“毕业门” 青春再起航



周口职业技术学院2025届毕业生跨越“毕业门”。

□记者 王吉城 文/图

本报讯 6月13日,周口职业技术学院2025届毕业生毕业典礼隆重举行,7100多名毕业生告别母校,奔赴人生新征程。

典礼伊始,获得省级、校级优秀毕业生荣誉称号的学生代表依次上台领奖。这些优秀学子在专业学习中勤奋刻苦、在社会实践中勇于担当、在志愿服务中奉献爱心、在创新创业领域积极探索。他们以出色的表现为全体毕业生树立了榜样,赢得全场热烈掌声。

该校文化旅游学院的彝族学子吉子李华作为毕业生代表发言。他动情地说:“老师们的悉心教导让我们拥有了扎实的知识功底,丰富的校园生活培养了我们良好的综合素质。我们将以昂扬的姿态迎接

新的挑战,不断突破自我,拓展人生舞台,努力实现人生价值。”

该校2014届语文教育专业毕业生张甜琪作为往届校友代表,分享了自己的奋斗经历。毕业后,她通过专升本考试继续深造,凭借不懈努力攻读硕士、博士学位。她激励学弟学妹:“学习永无止境,只要心怀梦想、脚踏实地,就一定能在人生道路上收获属于自己的精彩。”

典礼最后,在激昂的音乐声中,毕业生在学弟学妹的引导下,依次跨越“毕业门”,全体老师饱含深情地挥手目送每一位毕业生。

“今天的离别不是终点,而是新的起点。愿毕业生们带着母校的期望,带着师长的嘱托,在人生的广阔天地乘风破浪、创造辉煌!”该校相关负责人表示。

新高考成就人生新起点

□记者 王吉城 刘华志

随着2025年新高考落下帷幕,这场作为高考综合改革后的首次“大考”,承载着万千学子的青春梦想,也牵动着无数家庭的心弦。近日,记者走访几位家长与考生,聆听他们关于此次高考的感悟以及对未来生活的期许。

高考结束,如何调整心态成为家长和考生共同关注的焦点。在市直单位上班的张先生,女儿在周口市第一高级中学就读。他感慨道:“过去,不少孩子可能因为一次考试失利与梦想失之交臂。如今新高考的录取模式,能让高校发现更多有潜力的学生,给孩子们更多机会。女儿说她今年超常发挥,考上一所心仪的大学还是有把握的。”

张先生表示,他许下承诺,女儿可以抽空去商场挑选上大学必备的手机、笔记本电脑等电子产品。

“孩子只要保持前进步伐,终会抵达理想的彼岸。”张先生表示,“我经常告诉孩子,要感恩老师的悉心教导、同学的并肩奋斗,还有家人的默默支持,这些温暖的陪伴都是人生中最珍贵的财富。”

在市属某院校工作的白先生,儿子就读于淮阳中

学。谈及新高考的录取模式,他表示:“新高考将学业水平测试、综合素质评价纳入考核,让高校选拔人才标准更全面、科学。孩子上高中时培养的组织能力、创新思维都有了展示的机会,这增加了他进入理想大学的可能性。”

白先生的儿子告诉记者:“高考结束了,但人生才刚刚起步。我感觉今年考得不错,打算先出去旅游,拓宽一下视野,为开启崭新的生活做好准备。”白先生也鼓励孩子:“考得好,是新征程的起点,即便暂时失意,换个赛道或许能看到别样风景。高考之后,精彩人生才刚开始。”

高考,是青春的拼搏、是人生的驿站,但绝非终点。“无论成绩如何,都要以平常心看待结果,用进取心规划未来,怀感恩之心铭记过往!”周口颍河高级中学徐老师的话语,道出了大家的心声。他认为,孩子带着家长的牵挂与期许,定能以从容的姿态,在人生新征程上,如星辰般闪耀、如清风般自由,书写属于自己的精彩篇章。

